

В Диссертационный совет Д.002.009.02 при  
Федеральном государственном бюджетном  
учреждении науки Институт экономики  
Российской академии наук

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**доктора экономических наук, профессора**  
**Карповой Натальи Николаевны**  
**на диссертационную работу Сырцова Дмитрия Николаевича**  
**«Современная система государственной поддержки экспорта:**  
**использование международного опыта в российских условиях»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата экономических**  
**наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика»**

Сырцовым Дмитрием Николаевичем выбрана одна из чрезвычайно актуальных тем, связанных с функционированием мировой экономики и развитием международной торговли – проблема совершенствования современной системы государственной поддержки экспорта. Особая актуальность данная проблематика имеет в настоящее время – в условиях макроэкономической и политической нестабильности, приводящей к искажению условий конкуренции на глобальных рынках.

Актуальность темы в данном аспекте связана с растущим значением государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. Известно, что государственная поддержка экспорта приводит к увеличению возможностей национального бизнеса на внешних рынках. Однако необходимо понять, какие меры и какие инструменты необходимо применять, а главное - в каком направлении необходимо двигаться в условиях нестабильности мировой экономики.

Особую актуальность проведенному исследованию придает то обстоятельство, что в последнее время изучение международного обмена

часто происходило в основном на базе статистической информации, без рассмотрения мер воздействия государства на этот обмен. Практически не проводились комплексные исследования, рассматривающие общие тренды в развитии мер поддержки национальных экспортеров в кризисных условиях. В этой связи выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации вносят вклад в развитие как теории, так и практики международного обмена и регулирующей роли государства в усилении конкурентных позиций национального бизнеса на внешних рынках.

В диссертационной работе полно и комплексно раскрыты теоретические аспекты исследуемой проблематики. В частности в результате исследования эволюции взглядов на роль государства в международном обмене и последующего обобщения различных взглядов на роль государства в этом процессе, автор встает на позицию, что государство *должно* выступать как гарант хозяйственной деятельности компаний, формировать нормативно-правовую среду ведения бизнеса, выравнивать условия хозяйствования, обеспечивая возможность равного доступа на рынок всем хозяйствующим субъектам, таким образом, укрепляя конкурентные позиции национальных экспортеров (стр. 11 – 18).

На основе анализа изменения роли государства во внешнеэкономической деятельности страны показано, что основы построения национальной системы поддержки экспорта в России были заложены в начале 90-х годов XX века и именно тогда были созданы структуры, на базе которых впоследствии формировалась система поддержки экспорта (стр. 19 - 20). В своей работе автор правильно уделяет значительное внимание сущности категории «государственная поддержка экспорта», уточняет ее содержание и показывает, что в конечном итоге поддержка экспорта способствует развитию не просто экспорта, а национального инновационного производства (стр. 26 – 27).

Автор доказывает, что усиление интереса к поддержке экспортной деятельности – во многом объективный процесс, который прежде всего

связан с финансовыми проблемами рынка, изменением барьерами входа на рынок, а также усилением интеграционных процессов и разработкой новых торговых соглашений между странами (стр. 27-28).

В первой главе работы совершенно верно уделено большое внимание разработке классификации мер и инструментов поддержки экспорта. Дело в том, что до сего времени разные авторы, по-разному трактуют сущность и эффективность применения тех или иных мер, что усложняет субъектам внешнеэкономической деятельности их применение. Помимо проведенного в работе подробного исследования содержания современных мер и инструментов поддержки экспорта, автор выделяет новые институты их реализующие, а также анализирует влияние международных организаций на возможности применения таких мер (стр.35 – 51). Важной задачей решенной диссертантом является раскрытие теоретических и методологических аспектов использования государственной поддержки экспорта: систематизируя и критически оценивая работы отечественных и зарубежных ученых автор раскрывает содержание, место и роль в современном международном обмене с учетом особенном особенностей развития современной мировой экономики.

Во второй главе посвященной оценке мировой практики деятельности финансовых институтов поддержки экспорта, выделены три основные модели и рассмотрены примеры деятельности соответствующих институтов, использующие «однотипный» и «комплексный» продукт. В своей работе, изучив системы разных стран, автор также выделяет пять моделей, в соответствии с которыми функционируют национальные системы поддержки экспорта, в зависимости от особенностей позиций государства, применения мер поддержки экспорта и др. (стр. 87-88, 87 – 89, 98 – 99, 103 – 104). Автор анализирует и доказывает, что все страны, успешно осуществляющие экспортную деятельность быстро отреагировали на изменение мировой конъюнктуры, предложили новые продукты, увеличив их гибкость и комплексность использования.

Несомненный интерес и значимость для практической деятельности вызывают обоснованные в работе концептуальные решения в части перспектив развития и совершенствования системы государственной поддержки экспорта. Новым является предложенное автором построение поддержки экспорта, основу которой составляет «информационное ядро». На наш взгляд, данный подход является очень своевременным и учитывает новый этап экономического развития – постиндустриальная экономика (стр. 135 – 137).

Другим важным концептуальным подходом является предложенное автором усиление развития региональной инфраструктуры поддержки экспортеров. Представляется, что для России данное направление является чрезвычайно полезным (стр. 138 – 139).

Конечно, нельзя было обойти в работе проблемы, связанные с членством России в международных организациях, присоединением России к ВТО. С одной стороны, очевидно, что членство в ВТО накладывает соответствующие обязательства на Россию. С другой – необходима оценка и развитие мер и инструментов поддержки экспорта, разрешенных в рамках ВТО и других международных организаций, членом которых является Россия. На наш взгляд автор достаточно успешно справился с этой задачей, сформировав общие подходы (стр. 141 – 144) и конкретные рекомендации по применению мер поддержки экспорта (стр. 149 – 153), которые позволят совершенствовать систему поддержки экспорта с учетом международных обязательств.

Полученные в диссертационной работе результаты, позволяют национальным экспортерам активизировать внешнеэкономическую деятельность и в т.ч. на новых для них рынках. В целом представленная к защите работа содержит достаточный набор элементов научной новизны и имеет высокую практическую значимость. Среди положений, которые могут быть отнесены к научной новизне, следует особо выделить:

- 1) Обоснованную типологию мер и инструментов современной

автора обосновывается на достаточно детальном и критическом анализе широкого круга научных работ, а также проведении собственного исследования на данных международных и российских организаций.

Необходимо отметить, что для проведения данного исследования автор собрал очень большой объем данных, корректно их интерпретировал, провел необходимый анализ и на этой основе сформулировал выводы и рекомендации.

В целом следует отметить системный, законченный характер проведенного Сырцовым Д.Н. исследования, его новизну и тщательность проработки проблемы. Вместе с тем имеется ряд замечаний:

- 1) В диссертационной работе, анализируя практику применения мер и инструментов государственной поддержки экспортеров в условиях нестабильности мировой экономики автор, в основном анализирует мировой опыт применения финансовых мер поддержки.
- 2) Говоря о развитии институтов поддержки экспорта, на наш взгляд следовало уделить больше внимания торговым представительствам в зарубежных странах
- 3) Чрезвычайно интересна мысль автора о создании в основе системы поддержки экспорта «информационного ядра», однако автор не уточнил какие институты будут осуществлять этот вид деятельности
- 4) Материалы второй главы частично можно было бы перенести в приложение.

Отмеченные недостатки не снижают теоретической и практической значимости исследования. Работа выполнена на высоком профессиональном уровне, свидетельствующем о высокой квалификации автора в области, как теоретических так и прикладных научных разработок, а также о хорошем понимании автором сущности исследуемых им процессов. Поставленная автором в работе цель достигнута, а задачи – полностью и успешно решены.

Диссертация и автореферат надлежащим образом оформлены,

